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АБ КАНЦЭПЦЫI РЭФОРМЫ АГУЛЬНААДУКАЦЫЙНАЙ 

ШКОЛЫ У РЭСПУБЛIЦЫ БЕЛАРУСЬ 

У выкананне распараджэння Прэзiдэнта Рэспублiкi Беларусь 

ад 4 студзеня 1996 г. за № 4 рп "Аб падрыхтоуцы да правядзення 
у Рэспублiцы Беларусь рэформы агульнаадукацыйнай школы" 

Кабiнет Мiнiстрау Рэспублiкi Беларусь ПАСТАНАУЛЯЕ: 

1. Адобрьщь Канцэпцыю рэформы агульнаадукацыйнай шко
лы, распрацаваную Мiнiстэрствам адукацыi i навукi, што дадаецца. 

2. Мiнiстэрству адукацыi i навукi па узгадненнi з Мiнiстэрствам 
фiнансау, Мiнiстэрствам эканомiкi i Мiнiстэрствам юстыцыi, 
аблвыканкамамi i Мiнскiм гарвыканкамам да 1 лiстапада 1996 r. 
прыняць праграму рэформы агульнаадукацыйнай школы i пра
дугледзець у ёй этапы правядзення п-адрыхтоучай работы i непас
рэдна рэформы агульнаадукацыйнай школы. 

С.ЛIНГ, 

намеснiк. прэм 'ер-мiнiстра Рэспублiк.i Беларусь 
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У аснове канцэпцыi рэфармавання агульнаадукацыйнай шко

лы ляжыць бачанне Рэспублiкi Беларусь як тэхналагiчна развiтой 

еурапейскай дэмакратычнай дзяржавы, у рамках якой сiстэма 

адукацыi заклiкана адыгрывацъ прыярытэтную ролю, служьщь 

гарантам стабiльнасцi i крынiцай сацыяльна-эканамiчнага развiцця. 

АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА 

ШКОЛЬНАЙ АДУКАЦЫI 
У РЭСПУБЛIЦЫ БЕЛАРУСЬ 

ПСТОРЫЯ ФАРМ/РАВАННЯ БЕЛАРУСКАЙ ШКОЛЫ. 
ВОПЫТ РЭФАРМАВАННЯ 

Сiстэма адукацыi, якая функцыянуе сёння у Беларусi, атрыма

на у спадчыну ад Савецкага Саюза. Яна мае шэраг пэ)lных добрых 

якасцяу, а разам з тым i iстотныя недахопы. Прынцыпы сiстэмы 
агульнаадукацыйнай падрыхтоукi у асноуных рысах фармiравалiся 

у 30-50-я гады. Створаная у гэтыя гады сярэдняя агульнаадукацый

ная школа характарызавалася цеснай сувяззю зместу адука1(ыi з 

навукай, высокiмi патрабаваннямi да узро)'ню ведау i фундамен
тальнасцю падрыхтоукi, звязанымi у першую чаргу з арыентацыяй 

выпускнiкоу на паступленне у вышэйшыя навучальныя установы . 

Iнтэлектуальная падрыхтоука i выхаванне свядомай дысцыплiны 
з'яулялiся асно:Унымi сродкамi сацыялiзацыi - функцыi, якая тра

дьщыйна з'яуляецца вядучай для сярэдняй школы. На аснове ат

рыманых ведау у навучэнцау фармiравалiся погляд на свет, разу

мение месца i ролi у жыццi грамадства . 

Аднак ужо у сярэдзiне 50-х гадоу у рабоце школы выяв iлiся 

сур 'ёзнъUI недахопы , я:кiя запатрабавалi карэкцiроукi яе дзейнасцi . 

Значны аб'ём навучальнага матэрыялу, пераважная арыентацыя 

на тэарэтычную падрыхтоуку прывялi да рэзкага павелiчэння 

адсеву вучняу старэйшых класау, знiжэння паспяховасцi. 

У аснове праблем, што узнiклi, ляжалi дзве супярэчнасцi . 

Пабудова сiстэмы вучэбных прадметау i ix змест з арыентацы
яй на дасягненнi навукi прыводзiла да перагрузкi навучальных 
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праграм. Адэкватнае засваенн~ ix станавiлася усё больш цяжкiм для 
большасцi вучняу у адведзеныя школай тэрмiны. 

Акцэнт, зроблены на фундаментальную тэарэтычную падрых

тоуку у сферы асноу навукi, ставiу пытанне аб магчымасцi прак

тычнага прымянення вучнямi атрыманых у школе ведау. Гэтыя 

веды былi неабходныя пры падрыхто)!цы да атрымання вышэй

шай адукацыi, але былi у значнай ступенi не патрэбныя для 

большасцi, якая не паступала у ВНУ. 

У канцы 50-х гадоу дзяржава у пошуках выйсця з сiтуацыi, 

што склалася, пайшла па шляху пераарыентацыi усёй дзейнасцi 

агульнаадукацыйнай школы. Задача фармiравання высокаадука

ванага дысцыплiнаванага грамадзянiна змянiлася задачай 

падрыхто)!кi маладога пакалення да прафесiйнай дзейнасцi. Мер

кавалася, што ступень поунай сярэдняй адукацыi пяройдзе да 

вячэрняй школы. У сувязi з гэтым была перагледжана i пашырана 
праграма няпоунай сярэдняй школы. Тэрмiн навучання у ёй быу 

павялiчаны да васьмi гадоу. 

Аднак рэфармаваная школа не справiлася з ускладзенымi на 

яе задачамi. Прамысловыя прадпрыемствы, самi вучнi не былi 

зацiкаулены у развiццi прафесiйнага навучання у агульнаадука

цыйных школах. Вышэйшую школу не задавальняла якасць 

падрыхто)!кi абiтурыентау. Не бьша вырашана праблема перагрузкi: 
скарачэнне аб'ёмау навучальных дысцыплiн кампенсавалася знач

ным ростам часу, што адводзiуся на працо)!нае навучанне. 

Црадпрынятае у 1966 годзе вяртанне школы да прынцыпау 
дзейнасцi 50-х гадоу дазволiла школе выйсцi з крызiсу, але у той 

жа час азначала i вяртанне базавых супярэчнасця)i. Павышэнне 
патрабаванняУ да узро)!ню i якасцi падрыхтоУкi разам з увядзен
нем 10-гадовага тэрмiну навучання прывялi да перагружанасцi 

навучальных планау i праграм. Спроба вырашьщь праблему за 
кошт удасканалення методык не мела поспеху. Вучнi аказвалiся 

не гатовымi да засваення матэрыялау па'{атковай и сярэдняй 

школы. Для большасцi вучняу адукацыя стала фармальнасцю, i 
школа пераключьша сваю увагу на наймацнейшых. Такiм чынам 
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былi створаны перадумовы для раздзялення школ на масавыя i так 
званыя "элiтарныя". Адначасова школа пачала страчваць уласцiвую 

ёй раней функцыю грамадзянскага выхавання. 

У 1977 годзе бьmо прынята рашэнне аб разгрузцы падручнiкау 
i школьных праграм ад празмерна ускладнёнага i другаснага матэ

рыялу. Больш увагi стала надавацца выхава:Учай рабоце i працоу

най падрыхтоуцы. Але гэтыя меры аказалiся недастатковымi. У 

грамадстве спела перакананне у тым, што без павелiчэння тэрмiнау 

навучання немагчыма кардынальнае паляпшэнне дзейнасцi агуль

наадукацыйнай школы . 

Менавiта па гэтым шляху пайшла рэформа 1984 года , якая 

намецiла пераход на 11-гадовае навучанне . Аднак вучэбную на

грузку паменшьщь усё ж не удалося. 

У другой палове 80-х гадоу узмацнiлася тэндэнцыя да 

прафiлiзацыi навучання. З'явiлiся розныя тыпы навучальных ус

таноу. Разам з тым шматстайнасць формау навучальных устаноу, 

арыентацыя на вузкую спецыялiзацыю узмацнiлi тэндэнцыю да 

элiтарызацыi сярэдняй адукацыi, яе недаступнасцi для часткi вуч 

няу . Вучэбная нагрузка вырасла з 30-32 гадзiн у тыдзень да 40 i 
больш. Не бьша вырашана праблема вызначэння базавага кампа

нента· сярэдняй адукацыi, што выклiкала разнабой у падыходах 

да зместу i характару адукацыi. 
Рэзкае павелiчэнне нагрузкi дало падставу для прыняцця ра

шэння аб адмауленнi ад усеагульнай сярэдняй адукацыi. Аднак 

завяршэнне базавай (9-гадовай) школы не прадугледЖВала атры

мання вучнямi закончанага кола ведау. Да таго ж 15-гадовыя 

выпускнiкi школ фiзiчна, псiхалагiчна, сацыяльна i маральна не 
гатовыя да самастойнага жьщця i дзейнасцi. Па-за навучальнай 
установай яны апынулiся без забеспячэння прававых гарантый на 

працу i сацыяльную абарону. Акрамя гэтага, знiжэнне тэрмiнау 
абавязковай адукацыi супярэчьша як лепшым традьщыям савец

кай школы, так i iснуючым у свеце тэндэнцыям. 
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СУЧАСНЫ СТАН СЯРЭДНЯЙ 
АГУЛЬНААДУКАЦЫЙНАЙ ШКОЛЫ 

Для сучаснай беларускай школы характэрныя як моцныя, так i 
слабыя рысы савецкай школьнай сiстэмы . Да стано:Учых бакоу ад

носяцца перш за усё аб'ём i якасць ведау, што даюцца вучням . 

Школа забяспечана навучальнымi праграмамi высокага узроуню 

складанасцi, з дастаткова эфектыунымi методыкамi . Вынiкi 

мiжнародных алiмпiяд наглядна дэманструюць, што па многiх па

раметрах наша школа не адстае, а па некаторых пераузыходзiць 

сусветны узровень. Магутны патэнцыял беларускай школы - яе 

наста)!нiцкi корпус, ступень прафесiйнай падрыхто)!кi якога дазва

ляе ставiць i вырашаць складаныя i маштабныя адукацыйныя задачы . 

Разам з тым нявырашаныя супярэчнасцi, уласцiвыя яшчэ савецкай 

школе, цягнуць за сабой i адмо)lньIЯ рысы , гало)!ныя з якiх: 

вучэбная перагрузка, якая прыводзiць да рэзкага пагаршэння. 

стану здароуя маладога пакалення. Рост захворванняу дзяцей ва 

умовах ускладнення дэмаграфiчнай сiтуацыi, агульнага пагаршэння 

стану здароуя у вынiку аварыi на Чарнобыльскай АЭС не можа не 

выклiкаць трывогi; 

нiзкi каэфiцыент засваення ведау, засваення навучальных праг

рам . Большасць вучняу не у стане паспяваць па ycix прадметах, 
фактычна (а не фармальна) засвоiць складаны i аб'ёмны наву
чальны матэрыял; 

з пункту гледжання сучаснай навукi мiнусам з'яуляецца так

сама празмерная унiфiкаванасць школы. У рамках сённяшняй 

сiстэмы недастаткова магчымасцяу для улiку iндывiдуальных 

прыхiльнасцяу i здольнасцяу вучняу. Бацькi дзiцяцi, сам вучань 

часта пазбаулены магчымасцi выбраць профiль навучання згодна 

са сваiмi планамi на будучыню; 

недастатковая )!вага школы да праблем грамадзянскага выха

вання i сацьIЯЛьнай адаптацыi школьнiка ва умовах пастаяннага 
ускладнення грамадскага жьщця вядзе да росту злачыннасцi, iншых 

негатыуных з'яу. 
Georg-Eckert-ln::: ti tut 

fQ , int:: n~•;one1lo 
Sch<J!bLI h!c.rзchung 

Bratmscl'>v1eig 
·!chulbuchblbliothal< • 
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Шмат нараканняу выклiкае матэрыяльнае i фiнансавае 
становiшча нашай школы, у першую чаргу наста)Тнiкау. У апошнi 

час намецiуся адток педагагiчных кадрау з сiстэмы адукацыi. 

Школа аказалася не гатовай гiбка рэагаваць на змяненнi у гра

мадстве, адэкватна адказваць на новую сацыяльна-эканамiчную 

сiтуацыю . 

АБГРУНТАВАННЕ НЕАБХОДНАСЦI РЭФАРМАВАННЯ 

АГУЛЬНААДУКАЦЫЙНАЙ ШКОЛЫ 

За апошнiя дзесяцiгоддзi у нашай краiне адбылiся вялiзныя 

змяненнi. lстотна змянiуся i свет вакол нас . 1 школа як найваж

нейшы дзяржа)iны i грамадскi iнстытут не можа не рэагаваць на 
гэтыя змяненнi . Сёння Ужо нельга вучыць дзяцей таму i так , як 

некалькi гадоу назад. Савецкая школа стваралася згодна з 

патрабаваннямi грамадства таго часу, сацыяльна-эканамiчныя 

пераутварэннi патрабуюць i рэформы школы. 
Аб 'ём ведау, неабходны дЛЯ жыцця i дзейнасцi у грамадстве , 

з кожным годам усё расце, i спробы падагнаць яго да iснуючых у 
нашай школе тэрмiнау навучання прыводзяць да непажаданых 

наступствау, перагрузкi, празмернай складанасцi навучальных 

праграм, незасваення матэрыялу. Павелiчэнне тэрмiнау навучан

ня, якое адпавядае агульнасусветнай тэндэнцыi развiцця адукацыi, 

павiнна часткова вырашьщь гэтую праблемную сiтуацыю , але не 

знiмае яе цалкам. Неабходна ствараць новьrя вучэбныя прадметы , 

якiя будуць грунтавацца на практычнай арыентацыi навучання , 

прыкладным характары ведау . Прыярытэтнымi становяцца тыя 

галiны ведау, якiя могуць бьщь выкарыстаны вучнямi у жьщцi i 
прафесiйнай дзейнасцi. 

Неабходнасць адмаулення ад жорстка унiфiкаванай школы, 

пераходу да дыферэнцьrяванай, асобасна арыентаванай адукацыi, 

спецыялiзацыi на старэйшай ступенi навучання даволi дауно усве

дамляецца як педагогамi, так i у грамадстве (вучнямi, бацькамi) . 

Сведчаннем гэтага з'яуляецца узнiкненне спецыяльных школ i 
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класау, на больш познiм этапе - стварэнне навучальных устаноу 

навага тыпу: лiцэяу, гiмназiй. Асаблiвай праблемай пры увядзеннi 

дыферэнцыяванага навучання з'яуляецца вызначэнне аптымаль

ных суадносiн памiж зместам, якi устанаулiваецца дзяржауным 

стандартам, i зместам, якi з'яуляецца прадметам самастойнага 
выбару навучальнай установай, педагогам, а таксама згодна з 

пажаданнямi дзiцяцi i яга бацькоу. Ступеньчатасць сiстэмы 
адукацыi, разнастайнасць тыпау навучальных устаноу, злучаных 

у адзiную структуру з дзейнаснымi механiзмамi пераходу памiж 

рознымi звёнамi, дазволiць забяспечыць аптымальны характар 

спалучэння агульнадзяржаунай i iндывiдуальнай састауляючых 
адукацыi. 

МЭТЫ 1 ПРЫНЦЫПЫ РЭФОРМЫ 

МЭТЫ / АСНОУНЬШ НАК/РУНК/ РЭФОРМЫ 

Вывад дзяржаУнай сiстэмы адукацыi на узровень, якi адпавя

дае лепшым сусветным узорам. 

Гуманiзацыя вучэбна-выхава)'чага працэсу у мэтах задаваль

нення адукацыйных i духоуных запытау асобы з улiкам яго 
iндывiдуальных асаблiвасцей i магчымасцей, ажьщцяуленне 
гуманiстычнага прынцыпу: не чалавек для адукацыi, а адукацыя 

для чалавека. 

Павышэнне прэстыжу адукацыi, рэальнае замацаванне за сфе

рай адукацыi статуса прыярытэтнасцi для дзяржавы i грамадства. 
Асноунымi накiрункамi рэфармавают павiнны стаць: 

пераход да аптымальных тэрмiнау навучання у агульнаадука

цыйнай сярэдняй школе; 

пераход на новы змест i тэхналогii адукацыi, вызначэнне ба
завага кампанента агульнаадукацыйнай падрыхтоукi, якi б забяс

печвау умовы д;::1я гарманiчнага развiцця асобы; 

змяненне арганiзацыйнай структуры сярэдняй школы у мэтах 

яе лепшага прыстасавання для сучасных умоу; 
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пераход да прафiлявання падрыхтоУкi на завяршаючым этапе 

атрымання агульнай сярэдняй адукацыi; 

фармiраванне механiзма самаразвiцця школы, адэкватнага i 
своечасовага рэагавання на зменлiвыя )'мовы. 

ПРЫНЦЫПЫ РЭФАРМАВАННЯ 

Асно)iнымi прынцыпамi рэфармавання з'яуляюцца : 

даступнасць адукацыi, роунасць правоу кожнага грамадзянiна 

на атрыманне адукацыi, незалежна ад нацыянальнай, рэлiгiйнай, 

сацыяльнай прыналежнасцi, месца жыхарства i матэрыяльнага 
становiшча; 

сумяшчэнне на:цыянальна-культурнай i рэгiянальнай асновы 
адукацыi з арыентацыяй на засваенне вышэйшых дасяrненняу 

нацыянальнай i сусветнай культуры; 
гуманiзацыя, гуманiтарызацыя i дэмакратызацыя адукацыi; 
адзiнства адукацыйных i выхава)iчых задач; 
варыянтнасць шляхоу атрымання адукацыi~ 

ахова здароуя маладога пакалення; 

бесперапыннасць адукацыi i пераемнасць яе ступеня)i. 

МАДЭЛЬ БУДУЧАЙ АГУЛЬНААДУКАЦЫЙНАЙ 
СЯРЭДНЯЙ ШКОЛЫ 

ACHOYiw! ЗАДАЧА АГУЛЬНААДУКАЦЫЙНАй ШКОЛЫ 

Канцэпцыя рэформы зыходзiць з таго, што асно)iнымi задачамi 

агульнаадукацыйнай школы з'яуляюцца: падрыхтоука маладога па

калення да паунацэннага жыцця i дзейнасцi у грамадстве; наву
чанне дзяцей быць шчаслiвымi у сваёй краiне, сваёй сям'i, сваёй 

прафесii; фармiраванне разумения, што мы жывём у зменлiвым 
свеце i неабходна бьщь падрыхтаваным да· змен рознага роду; 

перадача фундаментальных асноу нацыянальнай i сусветнай куль
туры, садзейнiчанне гарманiчнаму развiццю асобы. 
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ПАТРАБАJJАННI ДА ЗМЕСТУ I АРГАНIЗАЦЫI 
НАВУЧА!IЬНА-ВЫХАВАУСJАГА ПРАЦЭСУ 

Прынцыповым пытаннем для школы з'яуляецца пытанне 

зместу адукацыi. Яго вырашэнне залежыць ад канкрэтных распра

цовак у галiне стварэння новых вучэбных прадметау i мадэрнiзацыi 
iснуючых, падрыхтоукi новых падручнiкау, навучальных курсау 

i праграм. Да гэтай работы прад'яуляюцца наступныя патрабаваннi: 
аптымальнае спалучэнне фундаментальных ведау з практыка

арыентаванымi, практычная накiраванасць прыродазна)'чых i пры
родазнаучанавуковых дысцыплiн у базавай школе; 

лiквiдацыя вучэбнай перагрузкi праз вызначэнне базавага кам

панента у рамках зацверджаных дзяржавай стандартау, стварэнне 

iнтэграваных курсау, аптымiзацыi педагагiчных тэхналогiй; 

прыярытэт iндывiдуальнага падыходу да навучання, асобасна 

арыентаванай парадыгмы, якая дазваляе гiбка рэагаваць ; 1 адука

цыйныя запытаннi вучня; 

мадэрнiзацыя сiстэмы ацэнкi ведау вучняу у накiрунку яе 

гуманiзацыi; 

пабудова выхава)!чай работы на культуралагiчнай аснове, стау

ленне да нацыянальнай i сусветнай культуры як да зместу выхаван
ня; грамадзянскi, патрыятычны, экалагiчны характар выхавання. 

СТРУКТУРА 12-ГАДОВАЙ АIУЛЬНАЙ АДУКАЦЫI 

Структура, што прапануецца, адпавядае патрабаванням ства

рэння цэласнасцi сiстэмы адукацыi, накiравана на стварэнне ап

тымальных умоу для сацыялiзацыi асобы, яе iнтэлектуальнага, 

маральнага, творчага i псiхафiзiчнага развiцця. 
Пачатковая школа (падрыхто)'чы, 1-3 класы, з 6 да 10 гадоу) 

ставiць перад сабой дзве задачы: 

заахвочванне. i развiццё устойлiвай цiкавасцi да навучання, да 
ведау, засваенне дзiцем базавых навыкау дзейнасцi вучэння -
умения вучьщца; 
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фармiраванне асноу агульнай пiсьменнасцi, якая дазваляе пра

цягваць далейшае навучанне. 

Навучанне па праграме 1-га класа можна праходзiць як ушко

ле, так i у рамках дзiцячага сада. 

Базавая (асно:Уная) сярэдняя школа (4-9 класы; 10 да 16 гадоу) 
нясе на сабе асно:Уную нагрузку па рэалiзацыi задач агульнаадука

цыйнай школы, падрыхто:Уцы дзяцей да жьщця у грамадстве. Праг

рама базавай школы характарызуецца лаriчнай завершанасцю i пау
натой кола ведау, што даюцца у рамках дзяржаунага стандарту. 

Выпускнiк павiнен атрымаць веды, якiмi ён будзе карыстацца у 

жыццi, незалежна ад абранай прафесii i далейшай адукацыi цi 
прафесiйнай падрыхто:УЮ. Школа павiнна сфармiраваць уяуленнi аб 

птяхах магчымага выбару, даць вучню сродкi для яго ажьщцяS'лен

ня, дапамагчы яму раскрыць i развiць здольнасцi, паказаць 
магчымасцi ix аптымальнага прымянення. Асаблiвай задачай з'яуля
ецца грамадзянскае выхаванне, фармiраванне ведау аб дзяржаве, 

грамадстве, падрыхто:Ука да выканання грамадзянскiх функцый. 

Рэалiзацыя гэтых задач дасягаецца на аснове засваення вучнямi 

базавага кампанента сярэдняй адукацыi. 3 6-7 класау магчыма увя
дзенне розных узроуняу падрыхтоукi (паглыбленага вывучэння 

асобных прадметау), у 8-9 класах - прафiляванне падрыхтоукi 

(прыродазнаучанавуковы, rуманiтарны, полiтэхнiчны профiлi, 

сферы мастацтва i спорту i iншых напрамкау). 
Паспяховае заканчэнне 9-гадовай школы i праходжанне дзяр

жаунай атэстацыi дае права на працяг адукацыi па наступных 

накiрунках: атрыманне прафесiйнай i агульнаадукацыйнай 
падрыхто:Укi у ПТВ цi сярэдняй спецыяльнай навучальнай установе, 

агульнаадукацыйнай падрыхто:Укi у лiцэйскiх к.ласах. 

Лiцэйскiя класы (тэрмiн навучання - 2 гады) ставяць перад 
сабой задачу працягу агульнай сярэдняй адукацыi i падрыхто)!кi 
да вышэйшай · адукацыi. Мяркуецца сtварэнне наступных 

арганiзацыйных форм навучання: 

лiцЭйскiя класы розных напрамкау у рамках сярэднiх агульнаа

дукацыйных школ, як III ступень агульнай сярэдняй адукацыi; 
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самастойныя навучальныя установы (гiмназii, лiцэi i iнш.) 
прыродазнаучага, полiтэхнiчнага, гуманiтарнага i iнш. напрамкау; 

лiцэi пры вышэйшых навучальных установах, падрыхтоука у 

якiх адпавядае профiлю ВНУ (гэтыя навучальныя установы будуць 

выконваць i функцыю сацыяльнай падтрымкi сельскай i працоу
най моладзi, аналагiчную функцыю падрыхтоучых аддзяленняу). 

Паспяховае завяршэнне лiцэйскага цi гiмназiчнага цыкла на

вучання дае права на паступленне у ВНУ. 

АГУЛЬНААДУКАЦЫЙНАЯ ЛАДРЫХТОУКА 

У СIСТЭМЕ ПРАФЕСIЙНАЙ АДУКАЦЫ/ 

Прафесiйна-тэхнiчная адукацыя (пачатковая прафесiйная шко

ла) дае магчымасць атрымаць квалiфiкацыю, неабходную для 

прафесiйнай дзейнасцi. Навучанне у сярэднiх ПТВ (на працягу 2-3 
гадоу) прадугледжвае таксама атрыманне поунай адукацыi (роу

най статусу лiцэйскай) з правам далейшага паступлення у ВНУ. 

Вышэйшыя ПТВ будуць мець права працягваць курс навучання для 

сваiх навучэнцау i выдаваць дыпломы, ро)iныя дыпломам тэхнiкумау . 

Сярэдняя спецыяльная адукацыя . Тэхнiкумы, каледжы на пра

цягу 3-4 гадоу рыхтуюць спецыялiстау сярэдняга звяна з завяр

шэннем агульнаадукацыйнай падрыхтоукi. Заканчэнне тэхнiкума 

цi каледжа дае права паступлення у ВНУ (у выпадку навучання 

па той жа спецыяльнасцi - на скарочаны (спецыяльны) курс), у 

вышэйшых каледжах можна будзе атрымаць першую (бакалаурау

скую) ступень вышэйшай адукацыi. 

СТРАТЭГIЯ РЭФАРМАВАННЯ 

Стратэгiя рэфармавання, якая )iключае прававое, арганiзацыйна

кiраУнiцкае, навукова-метадычнае, кадравае, матэрыяльна-тэхнiчнае 

i iншае забеспяч:Энне рэфармавання, а таксама асно)iныя падnраг
рамы рэформы i этапы яе правядзення будуць адлюстраваны у праг
раме рэфармавання агульнаадукацыйнай школы. 
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